



## 上海今年2月降水破百年纪录

三月的第一天，困扰沪人多日的雨水终于暂停。“今年2月的雨水特别多”，是许多人对申城近期天气的直观印象。

3月1日，上海市气象服务中心公布一组降水数据：徐家汇气象站2月总降水量达162.7毫米，是常年平均降水量的2.5倍，居该站有正式气象记录150年间的历史第二位。仅次于1906年的180.9毫米。

据上海气象部门表示，2月降水主要出现在2月初和2月下旬。其中2月3日和21日出现大雨过程，日降水量分别是39.7毫米和39.2毫米，为历史极值，是该站2月单日降雨最大的“冠军”和“亚军”。

今年2月，申城不仅降水频繁，气温也较往年偏低。徐家汇气象站2月平均气温6.9℃，较常年平均7℃偏低。

“除了春节假期，其余时间几乎没见阳光。”“太阳只在假期‘值班’。”度过了“湿答答”的2月，上海网友吐槽：“这分明是‘寒冷版’的黄梅天。”

1日，沪人多日未见的阳光终于上岗。但阳光对升温助力有限，上海市最高气温依旧徘徊在个位数，加之4至5级的偏北风，体感仍较冷。

## 熟悉的两会不同了 总理记者会被取消

经历了几年疫情下的非常时期，中国两会（全国人大、政协年会）今年终于完全开放了。

从星期一（3月4日）的全国政协会议开幕式到星期二的全国人大会议开幕式，北京人民大会堂内外重现熙熙攘攘的景象。

由于官方不再像过去四年那样，严格控制采访每场两会活动的媒体人数，两会记者又开始上演激烈竞争。为了早点进场，在人大会议开幕式现场抢到好的机位，大批媒体星期二一大早冒着雨夹雪在大会堂外排队等候进场。

记者也再度面临“认脸”大考验。政协委员和人大代表中的明星人物一靠近大会堂，眼尖的记者便一哄而上，里三层外三层包围，“认脸”本领不到家的记者只好在外围努力踮着脚侧耳听。

委员代表在两会畅所欲言，甚至把两会当“秀场”早已是陈年往事；多数委员代表如今面对媒体言谈谨慎，一些明星级的委员代表看到媒体围上来就一溜烟开跑，好在还是有个别人愿意停下脚步聊几句。这总归是给两会增加了点色彩，也让采访两会的外国记者能更进一步了解这个国家。

原以为疫情前那个熟悉的两会又回来了，但还没回过神，却发现熟悉的两会已经很不同。

两会登场第一天，全国人大会议发言人娄勤俭星期一宣布了一个令人震惊的消息：今年两会闭幕后，不再举办中国总理记者会，而且今后几年也不会再有了。

据在发布会现场的同事说，这

个消息一出，发布厅里数百名中外记者倒吸一口冷气，空气中弥漫着深深的难以置信。

两会闭幕后的中国总理记者会是过去30多年来两会的“例牌”，也是中外媒体每年唯一一次能与中行政一把手直接交流的机会。中国政府首脑会在这个场合，面对面回应媒体方方面面的问题，即便在疫情最吃紧的那几年改为连线方式举行，总理记者会作为两会压轴的传统也不曾改变过。

虽然与早些年相比，近年来的总理记者会越来越照本宣科，主要内容集中在经济、社会、民生领域，也不再像过往那样，会更大胆地触及敏感的热点政治话题，给人留下深刻印象，但这个几乎已经成为中国政治中一项制度性安排的环节说取消就取消，还是让很多人震惊不已。

有同行私下里说，听到这个消息的第一个反应是，“是不是经济实在太糟糕，总理都不敢接招了？”

这是一句玩笑，但这个改变确实会让很多人满脑子问号。一个疑问是，这是不是表示总理和国务院的角色进一步发生变化。

一年一度的总理记者会，镁光灯都会聚焦在国务院“一把手”身上，这一定程度上也是中国政坛二号人物展示个人风格的舞台。现任国务院总理李强去年在自己的首场总理记者会上，把新一届政府定位为“施工队”，姿态放得低。那场“首秀”如今成了唯一，在接下来几年总理不再站到台前，能见度会进一步降低。

官方或许不希望总理记者会冲淡两会的焦点，相信在做出这个决定前也有过深思熟虑。让人有些好奇的是，当局是如何评估这项改变带来的观感，以及它可能产生的影响。

消息出炉后，中国媒体事实性地报道了这件事，微博则关闭了相关帖子下的留言区，这件事在表面并没有在中国舆论掀起太大波澜。不过，国际舆论几乎清一色认为，这是中国在开放路上的一种倒退，担忧中国会进一步走向封闭，变得越来越不透明。

这样的担忧并不是多余的。虽然是否召开总理记者会与中国开放政策并无直接联系，但这是中国政治运作中，少有的一扇能近距离观察中国、了解中国领导人在想什么的窗口，也是中国高层对外宣示中国立场，发出中国声音的重要平台。官方这几年来努力想要对外“讲好中国故事”，两会吸引数百上千外国记者参会报道，中国总理就中国故事代言人，总理记者会也是领导层亲自“讲好中国故事”的绝佳平台，如今官方主动关闭这样一个平台，实在让人遗憾和费解。

或许对中国而言，这些议论、批评都只是外界的观感，从“定力”的角度，中国不必在意外界的眼光。但若习惯性地屏蔽这些噪音，中国与世界的距离也会越拉越大。当一扇扇窗被关闭，读不懂甚至是误读中国的人也会越来越多，这又是中国所乐见的吗？

■联合早报 杨丹旭

## 中外妇女招待会在北京举行

纪念“三八”国际妇女节中外妇女招待会7日在北京举行。

国务委员、全国妇联主席谭启琴致辞，向中外妇女致以节日问候。她指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强领导，推动妇女事业取得历史性成就。习近平总书记出席中国妇女十三大开幕式，同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话，为新时代新征程妇

女事业发展指明前进方向。中国亿万妇女高举伟大旗帜，牢记殷切嘱托，努力为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。中国将与各国一道，加速落实《北京宣言》和《行动纲领》，共同推进全球性别平等议程，为推动构建人类命运共同体，为共建共享一个对所有妇女、对所有人更加美好的世界而不懈努力。

王毅、铁凝、沈跃跃、苏辉、

咸辉和孙春兰、彭珏云、顾秀莲、陈至立、王志珍、李斌出席招待会。

全国妇联副主席、书记处第一书记黄晓薇主持招待会。中央和国家机关有关部门负责同志，部分全国两会女代表、女委员，各行各业、各族各界优秀女性代表，港澳妇女界代表，部分驻华使节、国际组织驻华代表、外国女专家，中外嘉宾千余人出席了招待会。

思想者「见证时代」人文读本

天黑  
别说话

江单 著

先锋文化出版中心

## 江单散文集《天黑别说话》即将出版

华夏早报讯（记者 唐吉民）近日，记者从华夏日报社先锋文化出版中心获悉，由思想者工作室推出的“思想者”见证时代人文读本第二辑即将出版，第二辑先行出版的是江单的散文集《天黑别说话》。

《天黑别说话》收录了江单近几年创作的乡土散文和人文地理散文，该书分为花园镇事、花园家事、混在长沙、宝庆府纪事、游荡人间等五个篇章，书名由湖南日报报业集团《文萃报》原副总编辑顾建国题写。

思想者“见证时代”人文读本系列是华夏日报社精心打造的精品图书系列，内容为反映时代的新闻评论、诗歌、散文和小说，“思想者”三字由中国作协原副主席、湖南省文联原主席、著名作家谭谈题写。